
Ata da 4ª Reunião da Câmara Técnica de 

 Planejamento Institucional – CTPI do CBH-Paranaíba 

 12 e 13 de fevereiro de 2009 – Nova Ponte-MG 
Local: Clube Social de Nova Ponte, situado à Rua Manoel Pires de Miranda, 1936 - Bairro São 
Sebastião - Nova Ponte – MG 
 

Presença Membros da CTPI (10) 

João Ricardo Raiser, Helder Naves Torres, Andrei Stevanni Goulart Mora, Wilson José da Silva, João 

Eduardo Della Torre Ferreira, Fernando Costa Faria, Elaine Lopes Noronha Farinelli, Ribamar 

Moreira Resende, Antônio Ismael Ballan e Wilson Akira Shimizu. 

 

Membros da CTPI ausentes (5) 

Eliane Crisóstomo Dias Ribeiro, Wilson de Azevedo Filho, Milton Monteiro de Mendonça, Mara 

Cristina Moscoso e Marcos Antônio Correntino da Cunha. 

 

Outras presenças e convidados 
Ricardo Dinarte Sandi, Wagner Martins da Cunha Vilella e Denise Caputto da ANA, Cristiano S. 
Moreira, Leopoldo R. Flores, e Maurício M. Barbosa da Prefeitura Nova Ponte, José Divino da Silva – 
Prefeito de Nova Ponte, Hamilton M. Magalhães, Odorico Neves da Silva, Thais Macedo Ribeiro e 
Carlos Ernane Vieira do CBH-Paranaíba e Cláudio di Mauro da Universidade de Uberlândia-UFU. 
 
Verificação de quorum 

O Coordenador da CTPI após verificar a presença dos membros e constatar a existência de quorum 

iniciou a 4ª reunião da CTPI, na cidade de Nova Ponte-MG. 

Abertura 
O coordenador da CTPI convidou o Sr. Jose Divino da Silva, Prefeito de Nova Ponte para compor a 
mesa de abertura dos trabalhos. O Prefeito agradeceu a presença de todos, ressaltando a 
importância da realização de reuniões de cunho ambiental em Nova Ponte.  
 
Inversão de Pauta 
Na sequência foi proposta a inversão da pauta, ficando da seguinte forma: 
1- Leitura e Aprovação da Ata da 3ª Reunião da CTPI 
2 – Informes Gerais 
3 – Considerações sobre o Regimento Interno do CBH-Paranaíba 
4 – Apresentação da ANA sobre a elaboração do Termo de Referência do Plano de Recursos 
Hídricos da Bacia do Paranaíba  
5 - Adequação da Portaria CPTI nº 03/2008, que criou o GT Capacitação, incluindo ações de 
Educação Ambiental 
6 –Informe da ANA sobre os valores da compensação financeira do Setor  Elétrico e da cobrança do 
Setor Elétrico referentes à geração de cada Usina Hidrelétrica 
7 - Apresentação do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Araguari  
8 - Apresentações dos coordenadores dos GTs sobre o andamento dos trabalhos: 

8.1 - GT Comunicação 
8.2 - GT Logomarca e Fotografia 
8.3 - GT Capacitação 
8.4 - GT Comitês 
8.5 - GT Plano 

 9 - Comunicados dos membros da CTPI 
10 – Assuntos gerais 
  
1- Leitura e Aprovação da Ata da 3ª Reunião da CTPI 
Na discussão sobre a ata da 3º reunião, o Sr. Wilson José da Silva solicitou a inclusão do seu nome 
na lista de presenças. Após a correção a ata foi aprovada por unanimidade. 
 



2 – Informes Gerais 

• Wilson Silva sugeriu que se agende para as próximas reuniões da CTPI uma apresentação sobre 
o funcionamento de uma Agência de Bacia; 
• Ricardo Sandi informou que a ANA irá intensificar o seu apoio ao Comitê, com o fortalecimento 
da UAR-Itumbiara, criada em setembro/2008. Entende que a discussão sobre a agência de bacia 
ainda é prematura e que o CBH tem uma longa agenda que antecede a instalação de uma Agência 
de Bacia; 
• João Ricardo observou que já existe uma agenda de trabalho e que a CTPI deve focar na 
execução das ações previstas no planejamento estratégico do Comitê; 
• Wilson Shimizu informou, que em Minas Gerais, a criação das agências de bacias tem sido 
consideradas de maior importância, em detrimento de outras questões; 
• Wagner Vilela observou que a discussão sobre agência de bacia deve ser posterior às oficinas de 
capacitação dos membros do CBH, garantindo uma decisão mais acertada sobre a instalação da 
agência de bacia; 
• Odorico observou que o que o Wilson Silva propôs foi apenas a instrução dos membros sobre o 
papel da agência de bacia; 
• Ricardo Sandi garantiu que numa das próximas reuniões da CTPI, a ANA fará uma apresentação 
sobre o papel, sobre as atribuições de uma agência de bacia; 
• Ricardo Sandi informou ainda que o Acordo de Cooperação Técnica entre a ANA e o Município 
de Itumbiara, que define as responsabilidades sobre a manutenção e funcionamento da Secretaria 
Executiva do Comitê já está fechado, em fase de coleta das assinaturas. Com relação a contratação 
de empresa para apoiar as atividades da Secretaria Executiva, estima que o contrato estará firmado 
até o final de março/09; 
• Ricardo Sandi observou que nesta reunião o quorum com 10 membros, foi menor do que nas 
reuniões anteriores e que as justificativas para as ausências devem ser formalizadas; 
• Antônio Ballan questionou sobre o procedimento para a substituição de representante da 
instituição na CTPI; 
• Ricardo e Helder informaram que a substituição do representante deve ser formalizada por meio 
de uma correspondência endereçada ao Coordenador da CTPI, para que este tome conhecimento e 
comunique à Secretaria Executiva e à ANA.; 
• Wilson Shimizu observou que deve ser encaminhada a todos os membros do CBH e CTPI 
orientações sobre a tramitação dos diversos documentos e ações dos membros do CBH e CTPI; 
• Ricardo Sandi informou que o Presidente do CBH, reuniu-se com a Diretoria da ANA na tarde do 
dia 12.02.2009, tratando da Bacia do Paranaíba e das dificuldades da SEMARH-GO, notadamente 
com relação à falta de mão-de-obra e acordaram o agendamento de uma visita do Presidente da 
ANA e do Secretário da SEMARH/Presidente do CBH-Paranaíba ao governador do Estado de Goiás 
para apresentar uma agenda de trabalho. 
 
3 – Considerações sobre o Regimento Interno do CBH-Paranaíba 
O coordenador da CTPI Helder Naves Torres fez uma serie de considerações sobre o Regimento 
Interno do CBH-Paranaíba como instrumento básico para a discussão e da necessidade de que os 
membros do Comitê conheçam o regimento em profundidade. Embora o Regimento Interno tenha 
sido aprovado pela Diretoria Provisória do CBH-Paranaíba (Deliberação nº 03/2007), foi sugerido que 
também seja aprovado pela atual diretoria; 
• Wilson Shimizu concordou com a necessidade de aprofundamento do conhecimento por parte 
dos membros do CBH, das atribuição do Comitê; 
• Fernando Faria disse que a legislação é clara e estabelece as atribuições do Comitê. 
 
 
4 – Apresentação da ANA sobre a elaboração do Termo de Referência do Plano de Recursos 
Hídricos da Bacia do Paranaíba  
A ANA, por meio do representante da Superintendência de Planejamento de Recursos Hídricos/SPR, 
Wagner Martins da Cunha Vilela apresentou o atual estágio do processo de elaboração do Termo de 
Referência do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Paranaíba e enfatizou a necessidade da 
participação de todos os segmentos, poder público, usuários de recursos hídricos e sociedade civil, 
em todas as etapas de elaboração do TDR e do Plano e em seguida foi iniciado o debate: 
• Odorico Neves solicitou informações sobre a utilização dos dados coletadas nos sobrevôos na 
região;  



• Fernando Faria perguntou se não era mais barato a utilização das imagens da Bacia, via satélite;  
• Wagner Vilela informou que são apenas sobrevôos coletando informações para que possam ser 
comparadas com os dados apresentados no plano. 
• Odorico Neves perguntou sobre o universo de empresas que podem ser alcançadas por essa 
Tomada de Preços; 
• Wagner Vilela informou que existe uma gama pequena de empresas capacitadas e que 
normalmente se apresentam cerca de quatro a cinco empresas; 
• Carlos Ernane questionou que se a ANA não tem intenção de realizar previamente o levantamento 
de dados existentes na bacia, por que solicitou as informações existentes da RuralMinas e registrou, 
também,  a importante inovação ocorrida no Plano do Rio Araguari,  em que os aspectos econômicos 
são tratados de forma independente dos demais aspectos e que esta inovação poderia ser utilizada 
também no Plano do Paranaíba; 
• Carlos Ernane disse que discorda da participação dos CERH’s nas audiências públicas, pois são 
entidades deliberativas e normativas.  
 
5 - Adequação da Portaria CPTI nº 03/2008, que criou o GT Capacitação, incluindo ações de 
Educação Ambiental 
Não foi apresentada nenhuma proposta para alteração da Portaria que criou o GT Capacitação. 
 
6 – Informe da ANA sobre os valores da compensação financeira do Setor Elétrico e da 
cobrança do Setor Elétrico referentes à geração das Usinas Hidrelétricas da Bacia 
Após a apresentação realizada por Ricardo Dinarte Sandi da ANA complementando a apresentação 
do Giordano Bruno (3ª Reunião da CTPI) foi iniciado o debate: 
• Wilson Silva solicitou a disponibilização da apresentação; 
• Wagner Vilela ponderou sobre a colocação de “cobrar” do estado de Goiás o investimento dos 
recursos da cobrança pelo uso da água em fundo de recursos hídricos, observou que o estado não 
tem a obrigação de fazer o investimento dessa forma, que deve ser feita gestão para que isso ocorra, 
sem imposição. Que não existe fundamentação legal para exigir da administração pública a 
aplicação dos recursos nos fundos; 
• Wagner Vilela falou ainda, que sobre a necessidade de capacitação de membros do CBH e das 
Prefeituras para a elaboração de projetos para a utilização dos recursos dos fundos. Segundo sua 
avaliação, boa parte dos projetos são apresentados de forma incompleta e sem as informações 
necessárias. Informou que a ANA tem condições de oferecer cursos para a elaboração de projetos; 
• Cláudio Di Mauro comentou sobre a sua experiência quando Presidente do CBH 
Piracicaba/Capivari/Jundiaí. Que as PCHs não eram pagadoras pelo uso da água e que existe uma 
articulação política para a cobrança da água das PCHs, que é necessário uma concentração de 
esforços dos Comitês para cobrar os valores das PCHs e que dois caminhos podem ser adotados, o 
enfrentamento ou o acordo. Que o Comitê ainda está distante de atingir o nível para cobrar das 
administrações públicas a aplicação de parte do recurso da compensação para conservação de 
recursos hídricos, já que não há cobrança pelo uso na bacia; 
• Wagner Vilela observou que a Bacia do Paranaíba tem a possibilidade de ter a maior quantidade 
de PCHs; 
• Helder Naves Torres informou que no Triângulo Mineiro existem 18 PCHs em licenciamento e 
estão previstas mais 56 PCHs. 
• Ricardo Sandi informou que para solicitar a realização de Curso de Elaboração de Projeto, o 
CBH-Paranaíba deve encaminhar ofício à ANA, solicitando o referido curso. Antes de encaminhar o 
Ofício, o Comitê deverá oferecer toda a infra-estrutura para o curso (local, multimídia, café/lanches) e 
agendar data (são 3 dias de curso) e convidar/selecionar os participantes, preferencialmente das 
Prefeituras Municipais e membros de Comitê para até 40 participantes. A ANA disponibilizará os 
instrutores e todo o material didático. 
• Helder Neves destacou a necessidade de articulação com o Estado de Goiás, no sentido de 
alterar a Lei Complementar 63/2008, que revogou o repasse de 50% dos recursos da compensação 
financeira do Setor Elétrico para o Fundo Estadual de Meio Ambiente de Goiás-FEMA, observando 
que a abordagem deve ser feita de forma cuidadosa, de modo a não caracteriza uma interferência 
em questões de competência do Estado de Goiás; 
• Wilson Shimizu defendeu que a articulação, em alguns casos, deve ser feita de forma bastante 
enfática; 



• Fernando Faria, concordou que a abordagem deve ser feita de forma cuidadosa, mas que deve 
ser realizada já que é uma das atribuições do Comitê, de preferência com a participação do CBH 
afluente; 
• Helder Naves Torres acrescenta que devem ser incluídas correspondências para o Mato Grosso 
do Sul para que regulamente o seu Fundo Estadual de Recursos Hídricos e para o Distrito Federal 
para que crie o seu Fundo de Recursos Hídricos; 
• Andrei Mora ponderou que o DF não possui fonte de recursos que justifique a criação de Fundo 
de Recursos Hídricos, para administração de valores pequenos e solicitou que não fosse enviada 
correspondência ao DF; 
• João Ricardo informou que Goiás nunca repassou os recursos da compensação financeira do 
Setor Elétrico. Sugere que o texto da correspondência seja muito sutil, solicitando apenas que sejam 
aplicados recursos no FEMA-GO, sem explicitar a fonte destes recursos. 
• Wagner Vilela lembrou que o presidente do CBH-Paranaíba é o Secretário de Estado de Meio 
Ambiente e Recursos Hídricos de Goiás, e que isto facilita a aproximação do CBH com o poder 
público das 4 UFs; 
• Ricardo Sandi observou que a diretoria do CBH deve ser mais atuante e participar de todas as 
articulações com os ministérios, órgãos gestores estaduais e comitês afluentes; 
• Cláudio Di Mauro relatou a sua experiência como presidente do CBH Piracicaba/Capivari/Jundiaí 
e que realizou inúmeras articulações políticas durante a sua gestão. Sugeriu, também, que a CTPI 
mantenha um bom diálogo com o Presidente do CBH, para que as ações ocorram de forma 
articulada; 
• João Ricardo orientou para que a coordenação da CTPI mantenha um diálogo permanente com a 
diretoria do CBH, demandando os encaminhamentos definidos pela Câmara Técnica; 
• Helder Naves, encaminhou para votação a autorização da CTPI para que se reúna, no mês de 
março/08 com a Diretoria do CBH e solicita que Ricardo Sandi da ANA participe da reunião. A 
proposta foi aprovada por unanimidade; 
• Ricardo Sandi informou que os dados referentes aos valores da compensação financeira do 
Setor Elétrico, referentes à geração de cada Usina podem ser solicitados diretamente à ANEEL ou 
através do site www.aneel.gov.br 
 
7 - Apresentação do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Araguari  
Wilson Shimizu, Presidente do CBH-Araguari, apresentou o Plano de Recursos Hídricos da Bacia 
Hidrográfica do Rio Araguari. 
 
8 - Apresentações dos coordenadores dos GTs sobre o andamento dos trabalhos: 
Tendo em vista que alguns GTs necessitavam adequar a sua composição, Helder Naves Torres 
esclareceu que os coordenadores dos GTs devem ser membros da CTPI e que os membros dos GTs 
podem ser de outras instituições (inclusive de instituições que não são membros do CBH). Seguiu-se 
a apresentação dos coordenadores dos GTs: 
 
8.1 - GT Comunicação 
Wilson Silva informou sobre as dificuldades encontradas para o cumprimento dos prazos.  
• Helder Naves solicitou maior empenho do GT e do seu coordenador e cobrou relatório das ações 
do grupo e que há necessidade de rever a sua composição; 
• Antônio Ismael Ballan observou que o Comitê deve ter uma pessoa responsável pelo 
relacionamento com a imprensa. 
Por último, a representante da Assessoria de Comunicação da ANA, Denise Caputo apresentou para 
apreciação da CTPI proposta inicial do Plano de Comunicação para a Bacia do Paranaíba. 
8.2 - GT Logomarca e Fotografia 
Elaine Farinelli apresentou a minuta do Edital do Concurso da Logomarca do CBH-Paranaíba que 
deverá ser lançado na próxima reunião do CBH-Paranaíba em Paranaíba-MS, nos dias 20 e 21 de 
maio de 2009. A única pendência é a garantia do patrocínio do prêmio de R$ 5.000,00 previsto no 
Edital, que deve ser cobrado do Presidente do CBH-Paranaíba. 
8.3 - GT Capacitação 
Odorico Neves justificou a ausência do coordenador do GT, Paulo Salles e de sua intenção em 
deixar a coordenação do GT e que mesmo assim encaminhou uma agenda de trabalho para o GT e 
sugeriu que a escolha de um novo coordenador ocorra em uma próxima reunião. Em seguida, 
informou sobre os dois projetos, um da Universidade de Brasília-UNB e outro da Universidade 



Federal de Goiás-UFG, com recursos do CT-Hidro haviam sido aprovados e que seriam realizados 
na Bacia do Paranaíba 5 cursos pela UFG e 3 cursos pela UNB e com a parceria de várias 
instituições de ensino. 
• Odorico Neves comunicou o ingresso do Prof. Claudio Di Mauro, da Universidade Federal de 
Uberlândia no GT; 
• Elaine Farinelli colocou a estrutura da Federação da Indústria de Goiás –FIEG à disposição; 
• Ricardo Sandi observou que os representantes regionais eleitos nas plenárias do CBH-Paranaíba 
devem ser incluídos como público alvo, no sentido de estimular a criação de comitês afluentes (nas 
bacias onde ainda não foram criados e/ou instalados) 
8.4 - GT Comitês 
Andrei Mora apresentou os trabalhos que estão sendo desenvolvidos pelo GT Comitês, como; 
- proposta de realinhamento dos mandatos dos membros do PN1, PN2, PN3 e CBH-Meia Ponte para 
Junho/2010; 
- ampliação dos mandatos dos membros dos CBHs, de 2 para 4 anos. Articulações com os comitês 
afluentes e CERSs; 
- articulações junto à SEMARH-GO e CERH-GO para a aprovação da base territorial de 
planejamento e gestão da Bacia do Paranaíba, no Estado de Goiás; 
- articular reuniões da Diretoria do CBH-Paranaíba com as diretorias do CBH-Meia Ponte, PN1, PN2 
e PN3; 
- articular com a SEMARH, com o CERH-GO e com os representantes regionais a criação dos novos 
comitês afluentes; 
- Apresentação de proposta de alteração do Regimento Interno do CBH-Meia Ponte. 
- Articular com o GT Capacitação (cursos do CT-Hidro –UNB/UFG) a adequação destes cursos com 
os objetivos da mobilização para a instalação dos novos comitês afluentes. 
8.5 - GT Plano 
Wilson Shimizu apresentou os trabalhos que estão sendo desenvolvidos pelo GT; 
• Wilson Shimizu observou que os indicados para membros do GT Plano devem possuir as 
seguintes características: disponibilidade de agenda, conhecimento técnico, noções de 
planejamento, conhecimento da UPGRH, conhecimento de legislação de Recursos Hídricos; 
• Helder Naves pediu para registrar em ata que os prazos para adequação dos GT’s, deverão 
considerar as agendas dos órgãos parceiros, como por exemplo a ANA e o seu cronograma para o 
Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Paranaíba; 
• Wagner Vilela enfatizou que a definição da agenda de reuniões do GT e da ampliação do grupo 
deve ser urgente para atender ao cronograma da ANA. 
• Ricardo Sandi observou que a inserção de novos membros nos GTs, pode considerar o 
aproveitamento de representantes regionais. 
 
9 - Comunicados dos membros da CTPI 

• Wilson Silva informou sobre a realização do cadastro de usuários de águas em Minas Gerais; 
• Wilson Shimizu comunicou sobre a realização de Reunião Extraordinária do CBH-Araguari, com 
visita técnica ao município de Sacramento e dia 18.02 a realização de Consulta Pública sobre o uso 
legal de água em Araguari; 
 
10 – Assuntos gerais 

•  Fernando Faria solicitou que para a próxima reunião da CTPI, a Secretaria Executiva 
disponibilize o gravador de voz do Comitê;  
• Ricardo Sandi lembrou que o CBH-Paranaíba já encaminhou duas moções, endereçadas aos 
governadores e órgãos gestores para que procedam/agilizem a instalação dos CBHs já criados 
(Paranoá no DF e Turvo e dos Bois em Goiás); 
• Ricardo Sandi solicitou que a Secretaria Executiva do Comitê, por meio do Hamilton e do 
Benedito, tendo em vista as eleições municipais de 2008, consultem as prefeituras municipais que 
são membros do CBH-Paranaíba (titulares e suplentes), sobre a manutenção ou substituição dos 
seus representantes; 
• Ricardo Sandi questionou o Benedito Tavares sobre a existência de proposta de reforma e/ou 
mudança da sede do CBH; 
• Benedito Tavares comunicou, que segundo o Sr. José Márcio, Secretário de Meio Ambiente de 
Itumbiara e membro do CBH-Parnaíba, o local onde se encontra a sede do Comitê será reformado e 



a Secretaria Executiva será instalada em outro local, com todas as condições necessárias ao seu 
bom funcionamento; 
• Ricardo Sandi cobrou um número de telefone exclusivo para a Sede do Comitê, em Itumbiara 
conforme previsto no Acordo de Cooperação Técnica (Atualmente a Secretaria Executiva utiliza o 
mesmo número da Casa da Cultura e da Secretaria de Meio Ambiente de Itumbiara); 
• Helder Naves reportará ao Secretario do Comitê para as devidas providências; 
• Wagner Vilela sugeriu que deve ser informado aos demais membros do CBH, sobre a 
necessidade de complementação da composição dos GTs. 
• Helder Naves garantiu que a correspondência sobre a composição dos GTs será remetida aos 
membros do CBH-Paranaíba. 
10.1 – Calendário de reuniões da CTPI 
O coordenador da CTPI, Helder Naves Torres, abriu discussão sobre a proposta de promover ajustes 
no Calendário de Reuniões da CTPI para 2009. 
• A proposta de alteração dos dias da semana em que são realizadas as reuniões, passando de 
quinta-feira e sexta-feira para quarta-feira e quinta-feira, não foi aprovada.  
• Wilson Silva defendeu a continuidade de reuniões itinerantes, para que todos os membros da 
CTPI tenham a oportunidade de conhecer a Bacia; 
• Wagner Vilela lembrou que o processo de elaboração do Termo de Referência do Plano de Bacia  
demandará uma reunião da CTPI em maio, antes da reunião do CBH; 
• Por 6 votos a favor, 3 contra e uma abstenção, foi mantida a realização das reuniões da CTPI em 
2 dias. A proposta de reunião em um único dia foi reprovada 
• Por último, foi aprovado o novo calendário de reuniões da CTPI para o ano de 2009, a saber: 

4ª Reunião – dias 12 e 13 de fevereiro – Nova Ponte/MG; 
5ª Reunião – dias 07 e 08 de maio – Caldas Novas/GO; 
6ª Reunião – dias 16 e 17 de julho – Itumbiara/GO; 
7ª Reunião – dias 24 e 25 de setembro – Patos de Minas/MG; 
8ª Reunião – dias 19 e 20 de novembro – Itumbiara/GO. 

Concluída a pauta e não havendo mais manifestação dos presentes o Coordenador da CTPI 
agradeceu a presença de todos, o apoio da Prefeitura Municipal de Nova Ponte e encerrou a reunião. 
 
 
ENCAMINHAMENTOS 
 
• A ANA deverá agendar para uma das próximas reuniões da CTPI uma apresentação sobre as 
atribuições e o funcionamento de uma Agência de Bacia; 
 
• A Secretaria Executiva do CBH-Paranaíba deverá transmitir orientações sobre a tramitação dos 
diversos documentos e ações dos membros do CBH e CTPI; (inicialmente a ANA realizará curso de 
capacitação para os funcionários da UAR-Itumbiara) 
 
• A ANA deve disponibilizar todas as apresentações realizadas na 4ª Reunião da CTPI no site do 

CBH-Paranaíba; 
 
• A CTPI deverá articular com a Diretoria do CBH-Paranaíba o encaminhamento de ofício à ANA, 
solicitando a realização do Curso de Elaboração de Projetos. Antes de encaminhar o Ofício, o Comitê 
deverá organizar toda a infra-estrutura para o curso (local, multimídia, café/lanches) e agendar data 
(são 3 dias de curso) e convidar/selecionar os participantes, preferencialmente das Prefeituras 
Municipais e membros de Comitê para até 40 participantes. A ANA disponibilizará os instrutores e 
todo o material didático.  
 
• O coordenador da CTPI solicitará para que a Diretoria do CBH-Paranaíba se articule com o 
Estado de Goiás/encaminhe correspondência, para que o Estado defina fontes de recursos para o 
Fundo Estadual de Meio Ambiente de Goiás-FEMA; 
 
• O coordenador da CTPI solicitará para que a Diretoria do CBH-Paranaíba se articule/encaminhe  
correspondência para o Estado de Mato Grosso do Sul para que regulamente o seu Fundo Estadual 
de Recursos Hídricos; 
 



• O coordenador da CTPI solicitará para que a diretoria do CBH-Paranaíba intensifique as  
articulações com os ministérios, órgãos gestores estaduais e comitês afluentes; 
 
• O coordenador da CTPI deverá agendar reuniões periódicas com a Diretoria do CBH-Paranaíba; 
 
• Os coordenadores dos GTs deverão adequar a composição dos grupos técnicos até 13.03.2009; 
 
• O GT Comunicação deverá concluir o Plano de Comunicação do Paranaíba para que seja 
apreciado na 5ª Reunião da CTPI (dias 7 e 8 de maio/09) que seguirá para deliberação do CBH-
Paranaíba na 3ª Reunião Ordinária (dias 20 e 21 de maio/09); 
 
• A Coordenadora do GT Logomarca e Fotografia deverá confirmar com o Presidente do CBH-
Paranaíba, a concessão do prêmio no valor de R$ 5.000,00 e preparar a apresentação de 
lançamento do Concurso da Logomarca para ser apreciado primeiramente na 5ª Reunião da CTPI 
(dias 7 e 8 de maio/09) e na 3ª Reunião Ordinária (dias 20 e 21 de maio/09), quando será lançado o 
Concurso da Logomarca;  
 
• A Secretaria Executiva do Comitê, tendo em vista as eleições municipais de 2008, deve 
consultar, com a maior brevidade possível, as prefeituras municipais que são membros do CBH-
Paranaíba (titulares e suplentes), sobre a manutenção ou substituição dos seus representantes; 
 
• A Secretaria Executiva do Comitê deverá cobrar da Prefeitura de Itumbiara a instalação de um 
número de telefone exclusivo para o CBH-Paranaíba, conforme estabelecido no Acordo de 
Cooperação Técnica ANA/Município de Itumbiara; 
 
• A Secretaria Executiva do Comitê deverá informar a todos os membros do CBH sobre reforma ou 
mudança de endereço da Sede do Comitê; 
 
• O Coordenador do GT Comitês/Coordenador da CTPI deverão solicitar à Diretoria do Comitê 
para que promova articulações solicitando aos órgãos gestores/CERH de Goiás e Minas Gerais, o 
realinhamento dos mandatos dos membros dos comitês afluentes para Junho/2010 e mandatos de 4 
anos para os membros; 
 
• O Coordenador do GT Comitês/Coordenador da CTPI deverão solicitar à Diretoria do Comitê 
para que promova articulações junto à SEMARH-GO e CERH-GO para a aprovação da base 
territorial de planejamento e gestão da Bacia do Paranaíba, no Estado de Goiás; 
 
• O GT Comitês deverá apresentar proposta de alteração do Regimento Interno do CBH-Meia 
Ponte; 
 
• O Coordenador do GT Comitês/Coordenador da CTPI deverão solicitar à Diretoria do Comitê 
para que promova articulações junto à SEMARH-GO, CERH-GO e com os representantes regionais 
a criação dos novos comitês afluentes; 
 
• O Coordenador do GT Plano deverá marcar e convocar os membros para 3 reuniões do GT 
durante o mês de abril/09; 
 
• O GT Plano em conjunto com o representante da SPR/ANA deverão concluir o Termo de 
Referência do Plano de Recursos Hídricos do Paranaíba para que seja apreciado na 5ª Reunião da 
CTPI (dias 7 e 8 de maio/09) que seguirá para deliberação do CBH-Paranaíba na 3ª Reunião 
Ordinária (dias 20 e 21 de maio/09). 
 
 


